

李强主持召开国务院常务会议

审议通过《关于以高水平开放推动服务贸易高质量发展的意见》和《外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2024年版)》审议通过《法规规章备案审查条例(草案)》和《城市公共交通条例(草案)》研究促进专精特新中小企业高质量发展的政策措施 决定核准江苏徐圩一期工程等五个核电项目

新华社北京8月19日电 国务院总理李强8月19日主持召开国务院常务会议,审议通过《关于以高水平开放推动服务贸易高质量发展的意见》和《外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2024年版)》,审议通过《法规规章备案审查条例(草案)》和《城市公共交通条例(草案)》研究促进专精特新中小企业高质量发展的政策措施,决定核准江苏徐圩一期工程等五个核电项目。

会议指出,加快发展服务贸易是扩大高水平对外开放、培育外贸发展新动能的必然要

求。要提升服务贸易自由化便利化水平,全面实施跨境服务贸易负面清单,推进服务业扩大开放综合试点示范,促进人才、资金、技术成果、数据等资源要素跨境流动。要推进服务贸易重点领域创新发展,促进服务贸易与货物贸易相互融合,支持金融、咨询、设计、认证认可等专业服务国际化发展,打造新的服务贸易增长点。

会议指出,要进一步放宽外资准入,全面取消制造业领域外资准入限制措施,抓紧推进电信、教育、医疗等服务领域开放。要适应新形势优化吸引外资政策,及时回应外商合理诉求

求,在优化营商环境、完善服务保障等方面出台更多务实举措。

会议审议通过《法规规章备案审查条例(草案)》,要求坚持“有件必备、有备必审、有错必纠”,重点关注地方和部门立法与上位法不一致、影响全国统一大市场建设、损害营商环境等问题,优质高效做好备案审查工作。会议审议通过《城市公共交通条例(草案)》,要求结合条例出台实施,切实提高城市公共交通服务质量效率和安全管理水平。

会议指出,要大力培育发展专精特新中小企

业,强化财税、金融、科技、产业、人才等政策协同,全链条支持企业创新发展。要持续优化发展环境,完善梯度培育、要素保障、公共服务等机制,帮助企业解决实际困难。要以实施大规模设备更新为契机,推动专精特新中小企业数字化、智能化、绿色化转型,不断提升核心竞争力。

会议强调,安全是核电发展的生命线,要不断提升核电安全技术水平和风险防范能力,加强全链条全领域安全监管,确保核电安全万无一失,促进行业长期健康发展。

会议还研究了其他事项。

社保基金将加码投资国内资本市场 策略兼顾“势”与“质”

本报记者 孟珂

8月19日,全国社会保障基金理事会党组书记丁学东在《学习时报》撰文称:“要持续加大对国内资本市场的投资力度,加大对关系国民经济命脉和国计民生的战略性、基础性领域的长期股权投资力度,加大对科技创新、新质生产力等方面的投资规模。”

中航证券首席经济学家董忠云对《证券日报》记者表示,社保基金作为典型的长期资金,耐心资本,在资本市场中扮演着越来越重要的作用。社保基金的持续入市不仅有助于资本市场健康稳定发展,也能带动其他机构投资者进入股市,为A股带来更多流动性,提振投资者信心。

重“势”也重“质”
社保基金重仓三大行业

社保基金会承担着管理运营人民群众“养命钱”的重要职责,截至2023年底管理的全国社会保障基金、地方委托管理的基本养老保险基金和划转部分国有资本等三类大类权益总额超过6万亿元,已成为全国社会保障体系的重要组成部分。成立24年来,社保基金年均投资收益超过7%,规模实现了跨越式增长。

那么,今年上半年,看重长期价值的社保基金是如何操作的?随着半年报陆续披露,社保基金的部分新进标的浮出水面。

Wind数据显示,截至8月19日,共有96家公司前十大流通股东名单出现了社保基金的身影,二季度末合计持仓市值253.22亿元。从持仓比例来看,社保基金持仓占流通股比例最高的前5家公司是诺瓦星云、涪陵电力、海泰新光、长虹美菱、华旺科技。

分行业来看,通信、基础化工、电力设备三大行业社保基金持仓市值排在前三位,持仓规模均超20亿元。

南开大学金融发展研究院院长田利辉对《证券日报》记者表示,近年来,社保基金在资本市场的投资规模不断扩大,投资领域日益广泛,涵盖了多个战略性、基础性领域以及科技创新、新质生产力等方面。(下转A3版)

随着半年报陆续披露,社保基金的部分新进标的浮出水面

Wind数据显示

截至8月19日,共有96家公司前十大流通股东名单出现了社保基金的身影,二季度末合计持仓市值253.22亿元



社保基金投资路线图曝光 重仓96家公司持股市值超250亿元

本报记者 王思文

近期,A股上市公司半年报进入密集披露期,截至8月19日,全市场已有1930家公司发布半年报,被长期价值投资者视为投资“风向标”的社保基金持股变动也逐渐浮出水面。

据《证券日报》记者梳理,在目前已公布的上市公司2024年上半年报中,已有96家公司前十大流通股东名单中出现社保基金的身影。社保基金投资路线图渐次曝光。

这96家公司累计获社保基金持股14.87亿元,对应持股市值253.22亿元。其中,社保基金对万华化学、中国移动、分众传媒和中兴通讯这4家公司的持股市值均超10亿元。

截至今年二季度末,全国社保基金103组合持有万华化学2080万股,对应持仓市值16.82亿元;全国社保基金101组合持有中国移动1471.28万股,对应持仓市值10.7亿元;

全国社保基金109组合和全国社保基金115组合分别持有分众传媒15998万股和10500万股,对应持仓市值分别为9.69亿元和6.36亿元;全国社保基金113组合和全国社保基金110组合分别持有中兴通讯2905.19万股和2573.18万股,对应持仓市值分别为8.13亿元和7.2亿元。截至目前,暂时没有获得社保基金新进持有的个股披露情况。

从加仓情况来看,今年二季度社保基金对分众传媒、深圳机场、华旺科技、长虹华意、中兴通讯、西部矿业、桃李面包等共30家公司进行加仓操作。

从持仓比例看,社保基金持仓比例最高的是诺瓦星云,持股量占流通股比例达6.05%,其次是涪陵电力,持股量占流通股比例为5.2%,持仓比例居前的还有海泰新光、长虹美菱、华旺科技等。

从持仓数量看,社保基金对34家公司持

仓数量均在1000万股以上,最多的是分众传媒,共持有2.65亿股,新集能源、远兴能源紧随其后,持仓数量分别为8498.52万股、5746.30万股。

事实上,因资金久期较长、规模较大的特性,社保基金的投资风格一直以长期投资、价值投资、责任投资为主,注重个股的流通性和企业盈利能力。全国社会保障基金理事会党组书记丁学东8月19日在《学习时报》撰文表示:“作为资本市场的重要参与者和典型的长期资金、耐心资本,我们要持续加大对国内资本市场的投资力度,加大对关系国民经济命脉和国计民生的战略性、基础性领域的长期股权投资力度,加大对科技创新、新质生产力等方面的投资规模,在实现基金安全和保值增值的同时,助力资本市场稳定健康发展,支持现代化产业体系建设和实体经济健康发展。”

中介机构须切实把好资本市场“入口关”

邢萌

近日,为了规范公开发行股票相关服务行为,提高上市公司质量,保护投资者合法权益,司法部会同财政部、中国证监会起草了《国务院关于规范中介机构为公司公开发行股票提供服务的规定(征求意见稿)》(以下简称《规定》),向社会公开征求意见。

注册制下,公司股票发行上市以信息披露为核心,通过充分的信息披露交由市场参与各方判断其投资价值,中介机构则担当“把关人”的重任。然而,部分中介机构在为公司公开发行股票提供服务的过程中,存在收费与公司股票发行上市结果挂钩的情况,从而滋生财务造假、欺诈发行等现象,严重挑战信息披露制度的严肃性,破坏市场信心,损害投资者利益。

在这种形势下,《规定》要求,相关中介机构

为公司公开发行股票提供服务的相关收费,不得与其发行上市结果挂钩。其中,明确证券公司保荐业务、会计师事务所审计业务可以按照工作进度分阶段收取服务费用,不得以股票公开发行上市结果作为收费条件。同时,也对违反规定的行为了严厉的处罚措施。需要注意的是,这并不意味着让中介机构少收费、不收费,而是要转变其以上市结果为导向的收费模式,按市场化原则更加合理地确定收费标准。

可以预期的是,随着《规定》的实施,中介机构收费有望与公司IPO结果“脱钩”,这是对中介机构与公司的双向保护,具有多重积极意义。

一是防范利益输送,降低违法违规风险。

中介机构市场化的收费模式更加公开透明,也

能降低因利益关联导致的财务造假、欺诈发行等风险。

二是提高上市公司质量,保护投资者利益。

中介机构将更加独立、客观、公正地履

行职责,从源头上提高上市公司质量,保护投资者合法权益。三是维护市场“三公”秩序,推动资本市场健康稳定发展。

在笔者看来,监管部门此举,表面上来看是规范中介机构IPO收费行为,但从更深层次来看,则是督促中介机构把好资本市场“入口关”、压实“看门人”责任,这也是一以贯之的监管要求。对此,在为公司IPO提供服务时,中介机构要秉承诚实守信、勤勉尽责、独立客观的原则,严把拟上市公司申报质量,证券公司要全面深入了解公司业务、财务、治理等情况,准确评估上市可行性,确保申报信息真实准确完整;会计师事务所要对公司财务报表进行严格审计,保证数据真实性和可靠性;律师事务所要对公司法律风险进行尽职调查,完善治理结构,促进合法合规。

此外,中介机构也要清醒地看到,一些把

关不严、“守门”不力的机构已被严惩。如大华会计师事务所,监管部门对其在上市公司年报审计中风险评估及内控测试程序存在重大缺陷等未勤勉尽责行为“没一罚五”,并暂停其从事证券业务6个月,对3名责任人员分别处以罚款及相应年限市场禁入。中介机构须引以为戒,提高思想认识,强化责任担当,切实守好资本市场“第一道防线”,坚决把“带病闯关”者清出场。

只有中介机构切实把好资本市场“入口关”,严选优质上市公司,才能推动资金等资源真正流向有价值、有前景的企业和产业,实现资源优化配置,增强市场财富效应和投资者信心,进一步推动资本市场高质量发展。

今日视点

创造·发现·分享
中国价值新坐标

2024年8月20日 星期二
第183期 总第7210期 今日96版

今日导读

7月份税收数据
显示中国经济亮点纷呈

A2版

坚持“申报即担责”
IPO撤单后被追责渐成常态

A2版

积极发力战略性新兴产业
地方国企改革频奏“奋进曲”

A3版

市场回暖需求增加
CIS公司上半年业绩频报喜

B3版

8月份新增专项债发行89只

发行规模为2794.2亿元,已接近
7月份整月水平

本报记者 韩显

8月份以来,各地新增专项债发行有所提速。Wind数据显示,截至8月19日,8月份以来各地已发行新增专项债89只,发行额合计为2794.2亿元,发行规模已接近7月份整月水平。7月份,各地发行新增专项债99只,发行额合计为2814.7亿元。

中国信息协会常务副理事长朱克力在接受《证券日报》记者采访时表示,8月份以来新增专项债发行有所提速,反映出政策层面在逆周期调节中的灵活性。从数据上看,8月份新增专项债发行规模已接近7月份整月水平,表明政策效果正在逐步显现。在全球经济波动与国内经济复苏的大背景下,加快专项债发行可为基础设施建设等重要领域注入流动性,还有助于优化债务结构,为经济增长提供更为稳健的支撑。

中国商业经济学会副会长、华德榜创始人宋向清告诉《证券日报》记者,在投资方面,新增专项债发行提速,有利于促进地方政府优化项目安排,拓宽投向领域,扩大有效投资,推动基础设施、民生项目等领域发展,进而促进经济增长。

作为扩大有效投资的重要抓手,各地对于专项债的发行与使用也十分重视。

比如,安徽省财政厅官网8月8日发布的《关于安徽省2024年上半年预算执行情况及下半年工作意见的报告》显示,今年上半年,组合实施多种财政政策工具,加快专项债券资金发行使用和增发国债项目实施,1月份至6月份发行1012.8亿元新增专项债券,支持1046个项目建设。在下半年财政工作安排中提出,加快推进增发国债项目实施,积极争取中央预算内投资和超长期特别国债,强化重点领域能力建设。

北京市人民政府官网8月9日发布的《关于北京市2024年上半年预算执行情况的报告》在“上半年财政管理改革工作情况”部分显示,向中央争取新增政府债券1126亿元,规模达到近年最高水平,支持交通基础设施、医疗健康、棚户区改造等领域建设。在下一步工作中也提到,“积极向中央争取政府专项债券、超长期特别国债等支持政策,加强‘四本预算’、增发国债、中央转移支付等各渠道财力统筹,强化国家重大战略任务和基本民生财力保障”。

对于三季度新增专项债发行节奏,朱克力预计将保持稳健并略有加快。“各地地方政府预计加快专项债发行和使用进度,这将有效促进地方经济建设,特别是交通基础设施、棚户区改造等领域,从而带动相关产业链发展,创造就业机会,提升民生福祉。”朱克力说。

宋向清表示,专项债作为一种重要的财政工具,通过提速发行和高效使用,可以更加灵活应对国内外经济形势的新变化,将更加便捷高效支持关键领域和薄弱环节的发展,快速推动数字化、智能化和绿色化发展,从而进一步促进我国经济结构的优化和产业升级,增强宏观经济韧性和实体经济活力。

“预计三季度新增专项债发行将呈现总体稳定、小幅提速、结构优化、发行与监管考核并重等特点。”宋向清表示。

本版主编:姜楠 责编:白杨 制作:闫亮
本期校对:郑源源 美编:崔建岐